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Nincs szükség intézkedésre.
Szeged, szept. 16.

Általánosan használt sablon az a 
minisztériumokban, hogy „intézkedés
nek szüksége neiu forog fönn.“ Olyan 
ez, ami ráillik mindenre, amibe nem 
akarnak belemélyedni a miniszter és 
a tanácsosai, amivel nem tetszik fog
lalkozniuk, ami elöl ki akarnak térni. 
Aféle varázs-ige ez, amit javas asszo
nyok olvasnak rá a betegre, ügyes
bajosra egyaránt értelem nélkül, czél 
nélkül és mindenek fölött anélkül, hogy 
valamit segítene.

Körülbelöl úgy van az, hogy bi
zonyosra lehet venni az intézke
désnek sürgős szükségét, mikor azt a 
szentencziát mondják ki a minisztéri
umokban, hogy in'ézkedés szüksége 
nem forog fönn. Es különösen áll ez 
a belügyi minisztériumra, melynek ve
zetője a kormányelnök, ki az Ő egész 
hadával együtt nagyon szeret kibújni 
a dolgok érdeme alól, adva ezzel a 
veszedelmes rósz példát a közigazga
tási hatóságoknak, melyeknek ügyme
netét gyorsítani és ellenőrizni volna 
köteles

Legutóbb a szegedi kereskedelmi 
és iparkamarának egy fontos pana
szára mondotta ki a belügyminiszter, 
hogy külön intézkedés szüksége nem 
forog fönn, habár a kereskedelmi mi
niniszter nagyon melegen figyelmébe 
ajánlotta a kamara évijelentésének fej
tegetéseit a trachomáról és az 
óriási mérvű gyermekhalandóságról.

A kamara je’entése úgy fogta föl 
az egyptomi szembetegség járványát 
és a gyermekek tömeges pusztulását, 
mint amelyek kiszámithatlan közgaz
dasági kárt okoznak, a munkás nép 
ezreit támadván meg testi épségükben 
és a népesedés emelkedésében. De e 
mellett természetesen érvényesül a hu
manitás szempontja is és az államnak 
az a becsületbeli kötelessége, hogy 
minden erejével megóvja polgárait a 
bizonyos veszedelemtől. És mégis az 
történik, hogy a belügyminiszter nem 
törődik sem az egyik, sem a másik 
tekintettel, hanem esztendőről-eszten
dőre fiókba gyűjti a hatóságok jelen
téseit a trachoma és az angyal-pusz
tulás megdöbbentő mérvű terjedéséről 
és kijelenti egész nyugalommal, hogy 
külön intézkedésnek szüksége nem fo
rog fönn.

Azt mondja a belügyminiszter, 
hogy a gyermek-halandóságot illetőleg 
általában, a trachomát illetőleg pedig 
Szeged város közönségével tárgyalások 
vannak folyamatban és ezzel el is üti 
a kérdést, melynek súlyát mérlegelni

nem akarja, mert ha azt akarná, első 
sorban tisztába kellett volna jönnie 
azzal, hogy az egyptomi szembetegség 
nem épen szegedi különlegesség, ha
nem hogy ez a járvány irtózatosan 
pusztít az egész Alföldön, mondhatni: 
az egész országban.

De mire is jók azok az úgyneve
zett tárgyalások, melyek fél évtizeden 
keresztül húzódnak a nélkül, hogy az 
eredményük fogható alakban jelent
keznék.

Tárgyalt a trachomáról Szeged 
városával már a jelenlegi belügymi
niszter elődje i«, aki itt járt személye
sen és meggyőződött arról, hogy az 
állam közbelépésére van szükség és 
hogy erre az államot külön törvény 
is kötelezi, ha már nem elég neki az 
a természetes, parancsoló törvény, 
hogy nem szabad veszendőben hagyni 
a polgárait.

Kedélyes egy dolog az nagyon, 
hogy a belügyminiszter tárgyal, a 
trahoma pedig terjed, egyre terjed to
vább, nem törődve „ Nagyurnak ten
ger sok papíros-pusztításával, melynek 
nincs semmi magja.

Az a kérdés, vájjon mikor unja 
már meg Szapáry Gyula gróf a sok 
tárgyalást és mikor lép végre a cse
lekvés terére. Az a kérdés, elég
nek tartja-e a kormányelnök ur a tö
méntelen jegyzék-váltást akkor, mikor 
Szegeden a trachomabetegek szá
ma már is megnőtt közel három
ezerre. Ez az a kérdé’, hogy való
sággal nem forog-e hát fönn külön 
intézkedés szüksége akár csak Szege
den is, ahol a járvány minden fogal
mat haladó arányokat öltött.

Ezeket a kérdéseket sürgősen 
föl kell vetnie Szeged város hatóságá
nak, mely első sorban felelős a pol
gárainak jó voltáért. Haladék nélkül 
tegye meg a hatóság a fölterjesztést 
arról, hogy az ólomlábon járó tárgya
lások ideje elmúlt és hogy a legeré
lyesebb beavatkozásra, a leggyorsabb 
segélyre van szükség. Joga és köteles
sége a hatóságnak hivatkozni a tör
vényre, mely rendeli, hogy a tra
choma járványszerü jellegének fölis
merése után az állatn gondoskodjék a 
gyógyítási költségek fedezéséről és 
bizonyos lehet felőle, hogy ha a bel
ügyminiszter szükkeblüsége határtalan 
is, a képviselőház meg fogja hallgatni 
Szeged kérését, mikor semmi áldo
zattól vissza nem riadó teljes segélyt 
követel olyan ellenség legyőzésére, 
mely több embernek az egészségét 
pusztítja el, mint a háború.

Most tárgyalják az állam költség
vetését, melyben bőségesen jut pénz 

katonai és polgári szeszélyek kielégí
tésére. Emelje föl a szavát Szeged, 
hogy jusson végre pénz a trachoma 
gyök-.res kiirtására is, amitől egész 
nemzedékek sorsa függ.

Kitüntetés. Ö felsége Künzel József 
posta- és távirda tisztnek nyugdíjaztatása 
alkalmából, sok évi hasznos szolgálata elis
meréseüi, az arany érdemkeresztet adomá
nyozta.

A budapesti főpolgármester lemondása. 
Mint a M. H. értesül, Ráth Károly főpolgár
mester lemond állásáról. A polgármester 
ugyanis — ugylátszik, felsőbb intés követ
keztében — azon igyekezett, hogy a Preyer- 
féle inditvány elfogadását megakadályozza. 
Több városi képviselő előtt kijelentette, 
hogy ha ez indítványt elfogadják, ö öt per
czig sem maradhat tovább állásában. Az 
indítvány tudvalevőleg nagy lelkesedéssel 
fogadtatván el, a főpolgármester állása tart
hatatlan maradt s mint hírlik, be is adta 
lemondását. A M. H. erről a következőket 
írja : Ráth Károly főpolgármester mindent 
elkövetett, hogy a Preyer-féle indítvány el
fogadását megakadályozza. Még tegnap a 
főváros közgyűlése előtt is erősen kapaczi
tálgatta a bizottsági tagokat és azt mondta, 
hogy ö öt perczig se maradhat tovább fő- 
polgármester, ha a Kossuth diszpolgárságára 
vonatkozó indítványt elfogadják. Magának 
az indítványozó Preyer Hugónak is ezt 
mondta. Mint halljuk, Ráth főpolgármester 
nyomban a közgyülés után távirattal értesí
tette Szapáry gróf miniszterelnököt az ered
ményről és egyúttal tudatta a miniszter
elnökkel lemondását. A főpolgármestert 
tudvalevőleg királyi hármas kijelölésre a 
városi közgyűlés választván, első sorban 
a közgyűlés lesz hivatva határozni a lemon
dás elfogadása fölött. Kormánykörökben 
különben nagy a konsternáczió a közgyülés 
határozata miatt. Most oda irányul a törek
vés, hogy legalább a hatvani-utczának (s 
nem mint tévesen közölve volt a kerepesi- 
utnak) Kossuth-utczára való elnevezését 
akadályozzák meg. E tekintetben a köz
munkák tanácsa dönt s ez alkalmasint úgy 
fog határozni, hogy a hatvani-utcza névvál
toztatásához nem járul hozzá. Értesülésünk 
szerint már meg is találták a kifogást. Azt 
fogják mondani, bogy valamint Barossról 
nem nevezhettek el utczát, amíg élt, épp 
úgy az életben lévő Kossuthról se lehet 
utczát elnevezni.

Oláh folebbezés magyar biróság előtt. 
Az inpertinsntia netovábbja, amit Calcioná
riu Péter orsovai oláh népbolonditó fiskális 
megenged magának. A hirhedt ’ férfiúnak 
két hét előtt kriminális pőre volt az aradi 
járá-bíróságnál, a pör csúfosan végződött 
ránézve, mert az alperes Pálmay Dezső dr. 
szegedi ügyvédet’, aki Calcionáriut jogos és 
tömérdek körülménynyel indokolható felhá
borodásában legazemberezte, a rágalmazás 
és becsületsértés vádja alól fölmentették. 
Az orsovai oláh népbolonditó az ügyben 
tegnap oláh nyelven fogalmazott fölebbe
zést nyújtott be az aradi járásbíróság bün
tető osztályához, bárha mint magyar ügy
véd jól ismeri az 1868-ban a nemzetiségi 
egyenjogúsítás tárgyában hozott 44 ik tör-
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vényczikket, mely úgy intézkedik, hogy* a 
magyar bíróságok nyelve kizárólag a ma
gyar Az aradi bíróság a törvény értelmé
ben visszautasítja a fölebbezést.

Kossuth Szeged diszpolgára.
— Történeti adatok. —

Szeged, szept. 16.

Az a város, melynek népét Kossuth 
Lajos „nemzetem büszkeségéinek nevezte : 
Szeged, hazafiságának lelkesedésével ül ün
nepet azon a szép napon, melyen a szabad
ság hontalan apostola megéri életének 90-ik 
esztendejét ott a turini remeteségben.

Nincs az a fény, nincsen az a kitünte
tés, amire rá nem szolgált Kossuth Lajos 
és illő is, hogy a nemzet ragaszkodásának, 
szeretetének föllobbanó dicsfénye vegye körül 
ezen a ritka magasztos ünnepen a száműzött 
nagy aggastyán megszentesült, legendaszerü 
alakját.

Szeged szivét különösen szorosan osz- 
szekötötte hajdanán a vihar előtt és a vi
harban Kossuth Lajossal, úgy hogy Szeged 
most ezen az ünnepen abban a kiváltságos 
szerencsés helyzetben van, amiben egy vá
ros sincsen. Büszkén hivatkozhatik reá, hogy 
az egész országban elsőnek az ö népe vá
lasztotta meg Kossuthot díszpolgárrá.

Rendkívül érdekes története ez a vá
rosnak s bár a vihar után a szabadságharcz 
szegedi históriájának legszebb és legfonto
sabb írásait a levéltárból a Bach-hienák ki
pusztitották, meg vannak a csaknem bizo
nyos nyomai annak a történeti aktusnak, 
hogy Szeged népe az 1848. márczius 18-iki 
nagy népgyülésen, mely a város kormány
zását souveraín hatalommal intézte, Kos
suth Lajost a város örökös díszpolgárává 
választotta.

Sajnos, az a nagyfontosságu írás, mely
ben ez letéve volt, szintén a szabadság 
ereklyéit pusztító Bach-hivatalnokok kezén 
tűnt el, akik vandal módon turkálták föl a 
város okmánytárát.

De vannak ennek az eseménynek olyan 
egyéb nyomai, melyek rávezetnek Szeged 
történetének ezen homályba vesző aktusára. 
De élő tanuk is vannak még.

Nagyon fontos az reánk nézve, hogy 
ez tisztán és világosan bebizonyítva legyen.

Szebben nem ünnepelhetjük meg a 
Kossuth-ünnepet, mintha a múltnak ezen 
eseményét büszkén szankczionáljuk és prok- 
lamáljuk.

Csak megújítani kell a szeretetnek és 
hálának azt az örök kapcsát, mely 1848. 
óta Szegedet az ö nagy fogadott fiával, 
díszpolgárával összeköti. Ezt a hazának ke
vés városa mondhatná el velünk. ,

Éppen ezért a legszorgosabban kutattunk 
a történeti nyomok után, melyek mentői 
tisztábban megvilágítják a múlt eseményét. 
Fölkutattuk az írásokat és érintkezésbe 
tettük magunkat a 48-as időknek több 
tanújával.

A mi a múltról szóló írásokat il
leti, mindazokat, amik az akkori időkről a 
város levéltárában föltalálhatók, felölelte 
Reizner János történet írónk „A régi 
Szeged" czimü nagybecsű munkájának első 
kötetében.

Nézzük ezeket a lapokat, melyek csak
nem bizonyos nyomokra veze’nek.

Ott találjuk mindjárt, hogy az 1848. 
márczius 18-iki első népgyülésen, melyen 
a 12 pont is proklamáltatott, „Kossuth 
Lajosnak h.zafiui érdemeiért 

hálás elismerés nyilvánitattott 
és erről üdvözlöiratban tudósi
tattni rendeltetett".

De úgy a további nyomok, valamint 
az élők tanúsága szerint ez a népgyülés 
nemcsak a hálájának nyilvánítását mondotta 
ki, hanem Kossuth Lajost a vá
ros díszpolgárává választotta.

Hogy a diszpolgárságra vonatkozó ha
tározatnak miért nincsen nyoma a népgyü
lés határozotatát végrehajtó tanács Írásá
ban, annak magyarázatát nem lehet más
ban keresni, mint a már nem közvetlen föl
jegyzést képező tanácsi fogalmazás slendri
ánságában, ami nem ritkán manapság a mo
dern akta gyártásban is megesik.

Mi volt akkor a vihar kezdete előtt a 
népgyülés: azt tudják azok, akik Szeged 
akkori történetét ismerik. A leghatalmasabb 
souverain forum volt, melynek határozatait 
az állandó választmánya hajtotta végre a — 
tanácscsal. Ez a hivatali testület nem volt 
akkor egyéb, mint az állandó választmány 
végrehajtó gépezete s bizony nem sok be
csülete volt a nép előtt.

A mi a népgyülés határozatáról írásban 
megmaradt a kornak, az jobbára a tanácsi 
aktákban van meg töredékekben, mire nem 
találtak rá a Bach-hivatalnokok pusztító 
kezei. Általában a szabadságharcai okmá
nyokból csak azok maradtak meg, melyek 
más dolgokat tárgyazó poros akták közé 
voltak elrejtve. Bizonyosan nem tévedésből 
kerültek ezek a papiros ereklyék az idegen 
akta-csomagok közé.

így veszett nyoma a Kossuth diszpol
gárságára vonatkozó okmánynak, de min
den tanácsi s egyéb írásnál ékeseben bizo
nyítja azt, hogy Kossuth Szeged diszpol
gára — maga Kossuth Lajos.

Van egy levél a város levéltárában, 
amely levélben Kossuth Lajos Szeged 
polgárának vallja magát s amely 
levél megerősiti azt az állítást, hogy az 
1848. márcz. 18-iki népgyülés Kossuth iránt 
nem csak háláját fejezte ki, hanem a város 
díszpolgárává is megválasztotta.

Irta ezt a levelet Kossuth Lajos 1848. 
október 6-ikán Szegeden, amikor a várostól 
búcsúzott. Érdekesnek tartjuk e Kossuth- 
levelet egész terjedelmében közölni:
Népfólkelési teljhatalmu orsz. biztos Kos

suth Lajos.
Szeged szabad királyi városa közön

ségének !
A’ legszívesebb hálával veszek búcsút e 

lelkes várostól, mellynek ezereit esküdni hal
lám, hogy megmenti a hazát minden gonosz
tól. Mióta a’ Magyar nép kimutató, hogy el 
van határozva elárult hazánkat szabaddá 
tenni, a sors maga is kedvezőbbre látszik for
dulni ; mert bátor nemzetet mint bátor férfiút 
igazságos ügyében Isten segíti. Azonban sok
kal több ellensége van a magyarnak és sok
kal szövevényesebbek azon politicának csel
szövényei, melly századok óta hol erőszakkal, 
hol hitegetéssel rontják ez árva hazát, mint
sem bizonyosak ne lehetnének, hogy kis idő 
alatt itt lesz az alkalom, mellyben Szegednek 
lelkes magyar népe beváltsa az esküt, mellyet 
esküdött. És én ekkor ismét Szegeden leszek, 
hogy helyemre álljak mint Szeged polgára e 
lelkes városnak zászlója alá, s elvegyem pa
rányi részemet Szegednek dicsőségében, midőn 
e’ város hazánkat szabaddá fogja tenni.

Mi hogy annál sikeresebben végrehajtas
sék, midőn a cselekvésnek ideje elkövetkezik, 
ezennel Szabad kir. Szeged városában is a’ 
népfelkelést akként rendelem el, hogy az ha
ladék nélkül organizáltassék ugyan, de a vá
rosból mindaddig ki ne indittassék, mig ez 
iránt hivatalos fölszólitásom nem érkezendik.

A parancsnokoknak, kik a felkelés ve
zérei legyenek, kinevezését a’ nagyérdemű vá
rosi Tanácsra bízom, Polgármester urat azon
ban magam részéről is fölkérem, hogy vagy 
úgy, mint polgári meghatalmazott biztos, vagy 
úgy, mint népfelkelési parancsnok Szeged né
pének a haza megmentésében is vezére le
gyen.

A népfelkelés lényegesebb szabályait út
közből fogom megküldeni azon értelemben, 
miként a tegnapi tanácskozmányban szóval 
előadóm.

A lelkes térparancsnok ur által Ígért 500 
lovasra a legbiztosabban számitok, s amint 
Pestre érek, kard és pisztolyokról nyomban 
gondoskodandom.

Fogadja szabad kir. Szeged városának 
lelkes közönsége legforróbb hazafiui köszöne
temet azon több mint testvéries szívességért, 
mellyel kebelébe fogadott — és fogadja még 
forróbb köszönetomet, hogy a reményt, 
mellyet hazánk megmentése iránt tápláltam, 
bizonyossággá érlelé.

Kelt Szegeden oct. 6-a 848. Kossuth La
jos s. k. orsz. biztos.

Ez a legszebb bizonyság.
De egyéb bizonyítékaink is vannak.
Mikor Reizner János Szeged történetét 

megírta, 1884-ben meglátogatta öt a 48-as 
idők egyik kimagasló szegedi vezére, So
mogyi Antal, aki öreg napjaira a közeli 
Zomborban élt elvonulva. Ez a történeti 
ember volt a jegyzője a népgyülés állandó 
bizottmányának, tehát ö volt az egyik je
lentékeny szereplője az első népgyülésnek 
is, mely Kossuthot díszpolgárrá választotta.

Reizner János előtt megerősítette az 
akkori idők e kimagasló tanúja, hogy Kos
suthot Szeged népe a márcziusi népgyü
lésen a város diszpolgárának választotta.

— Hisz én voltam a jegyző — mondta 
az öreg a történetírónak, — aki azonban 
ezt nem vehette bele a könyvébe, mert az 
kikerült már akkor a sajtó alól.

Egyébként Szeged, mint a kutatásaink 
folyamán rábukkantunk, más alkalommal is 
tüntetett később, Kossuth iránt érzett sze
retetével és hálájával.

Kevesen tudják azt is, hogy Kossuth 
Lajos szegedi városatya.

A levéltárban vannak az írások arról, 
hogy az 1861. január 11-én tartott általá
nos tisztújítóé alkalmával a nép a szabad
ságharcz nagyjai közül a következőket vá
lasztotta meg tiszteletbeli városi képvi
selőivé :

Kossuth Lajos, Teleky László, Klapka 
György t Perczel Mór, Horváth Mihály, Vu
kovich Sebő és Somogyi Antal.

A történeti alakok közül még csak ket
tőn élnek : Kossuth és Perczel.

Ez is elég bizonyítéka annak, hogy 
Kossuth díszpolgára volt már ekkor Sze
gednek.

Különben, hogy a lázas időkben vajmi 
kevés gondot fordítottak arra, mikép az 
eseményekről teljesen megbízható írásokat 
hagyjanak hátra, arra nézve van még egy 
másik diszpolgársági eset is, melyről ép 
annyi írás beszél, tán még kevesebb, mint 
a Kossuth-diszpolgárságáról.

Ez a másik szegedi diszpolgár pedig 
nem más, mint Deák Ferencz.

Az esetek egészen hasonlók. Deák Fe
rencz halálakor 1876-ban a város gyászje
lentést adott ki. Az akkori főjegyző, Reiz
ner János, nem talált a levéltárban Deák 
Ferencz diszpolgárságára vonatkozólag töb
bet, mint amennyit most találunk a 
Kossuth-ügyben.

Deák Ferenczet Wesselényi Mik
lóssal és Klauzál Gáborral együtt a már-ek
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czius 31-iki népgyülés választotta meg 
a város díszpolgárává. Erre többen vissza
emlékeztek, ezek közt Magyar János dr. 
ügyvéd határozottan. S így a gyászjelentést 

Szeged Deák Ferenczről mint diszpolgárá
ról adta ki.

Pedig a Reizner története szerint 
— mely a kor minden meglevő adatát föl
használta — a márcziusi népgyülésen Deák
hoz és társaihoz csak üdvözlő iratok
küldése határoztatott“.

Ezek azok, amiket a történeti források 
nyomán megtudtunk Kossuth szegedi disz
polgárságáróL

Bár a levéltári adatok, Kossuth levele 
és Somogyi Antal egykori kijelentése teljes 

hitelt érdemlő bizonyitékok, ennél is tovább 
mentünk.

Vannak még annak a kornak olyan élő 
alakjai, akik az 1848. év márczius 18-iki 
első népgyülésen jelen voltak, mint jelenté
keny tényezői a szabadságharcai mozgal
maknak.

Ezek közt a legilletékesebb tanú: 
Osztrovszky József, kuriai tanácselnök, 
Szeged kiváló fia és népének egykori ve
zére. A mai nap folyamán budapesti tudó
sítónkat súrgönyileg megbíztuk, hogy ke
resse föl Osztrovszky Józsefet és la
punk nevében kérje föl tanúság tételre : 
hogy az 1848-iki első szegedi népgyülésen 
megválasztotta-e Szeged népe Kossuth Lajost 
a város díszpolgárává ?

*
Az esti órákban tudósítónk válasza 

meg is érkezett. Megerősíti azokat, amelye
ket fönnebb irtunk. Osztrovszky Jó
zsef fogadta őt s kérdezősködése eredményé
ről tudósitónk a következőket sürgönyzi:

(Budapest, szeptember 16. este 8 óra.)
Osztrovszky kijelentette: határozottan 

emlékszik, hogy az 1848. márczius tlzen- 
nyolczadiki népgyűlés Kossuth Lajost Szeged 
város diszpolgárává választotta. Valószinü
nek tartja, hogy az erre vonatkozó jegyzőköny
vet az osztrákok megsemmisítették.

Közigazgatási bizottság.
— szept. 16.

Szeged város közigazgatási bizottsága 
ma délután 4 órakor tartotta szeptember 
havi közigazgatási bizottsági ülését Kállay 
Albert főispán elnöklete alatt. Jelen voltak 
a következők : Pálfy Ferencz polgármes
ter, dr. Tóth Pál főjegyző, Endrényi 
Antal árvaszéki elnök, Kovács Albert is
kolaszéki elnök, Zombory Antal, Fodor 
Károly dr. tanácsnokok, Várady Ignácz 
közgazdasági előadó, Szeles Kálmán alü
gyész, Szendrey Pál tanácsjegyzö, Se
bők Kálmán kir. főmérnök, dr. Tergina 
Gyula tanfelügyelő, dr. Faragó Ödön tiszti 
főorvos, Szigethy Vilmos pénzügyi titkár, 
Babarczy József, Fodor István, dr. Ma
gyar János, Obláth Lipót, dr. Rózsa 
Izsó, Wagner Károly bizottsági tagok.

Határozott a bizottság a Marer Miksa 
féle ártézi-kut peres ügyében. Marer gőz
malom tulajdonos ugyanis fölösleges vizét 
áru a bocsájtja s értékesíti iparengedély 
nóll ül. A tanács betiltotta a viz elárusitását. 
E határozat ellen a tulajdonos fölebbezett 
a közigazgatási bizottsághoz. A közigazgatási 
bizottság azon indokolással, hogy a város az 
ivóvíznek pénzért való elárusításának jogát 
a közönség érdekében szabályrendeletileg 
magának tartotta fönn, Marer Miksa azon 
íöllebezését, hogy ivóvizének pénzért való 
Udása neki engedtessék meg — nem tá
lja teljesíthetőnek.

A jövő évek utadója.
Szendrey Pál tanácsjegyzö beterjeszti 

Pálfy Ferencz polgármester előterjesztését 

az útadó 1893. és 1894-ik évi költségelő
irányzatáról. E szerint bevételként mindkét 
évre 71,196 frt 22 kr. irányoztatott elő. 
Hitel utján beszerzendő 358,205 frt kr. 
1894-re. A kiadás ezzel szemben 1893-ra 
112,096 frt 4 krajczárra, 1894-re 182,466 
frt 24 kr., a hitelművelettel együtt 1893-ra 
358,205 frt 4 kr., 1894-re pedig 207,315 frt 
55 kr. a kiadás.

Ezen költségvetés keretében lesznek 
Szeged város utai kiépítve a jövő években. 
A tervezet 15 napig közszemlére lesz kitéve 
a polgármesteri hivatalban.

Adóügy.
Szigethy Vilmos pénzügyi titkár a 

múlt hó adóügyi viszonyairól a következők
ben számol be. Egyenes adókban 41,038, 
hadmentességi dijban 38, bélyeg és jogille
tékben 86,026, fogyasztási adóban 92,833, 
dohányjövedékben 71,327, italmérési adó
ban 11,623, a szeged-sövényházi ármentesitő 
társulat költségeiben 2220 forintot vettek 
be a múlt hónapban.

Államkölcsön.
A szegedi építési államkölcsönben 

21,002 forint folyt be a múlt hónapban, 
612 forinttal kevesebb, mint a tavalyi augusz
tusban.

Tanügy.
Dr. Tergina Gyula a szünidő következ

tében az iskolákról nem számol most be je
lentésében. Csupán az Eötvös-alap országos 
bizottságának gyűléséről és az országos ta
nitógyülésről számol be, mely gyűlésről je
lentést tett a tanügy-minisztériumhoz. Ma
jor Etel újonnan megválasztott tanítónő 
választását az illető minisztérium megerő
sítette.

Börtönügy.
Schmidt Imre királyi ügyész jelenti, 

hogy a kerületi börtönnek, a múlt hóban 
500 lakója volt, melyből 19 / betegeskedik. 
A rabok munkájából befolyt 858 frt, mely
ből a raboknak 322 forint jut. A törvény
széki fogházba 131 férfi és 21 nö volt letartóz
tatva. 6 volt beteg. A foglyok munkájából 
befolyt 36 frt.

Egészségügy.
Dr. Faragó Ödön városi főorvos az 

agusztus hó egészségügyi viszonyait kedvezőt
lenebbnek mondja, mint a múlt hóban. A 
megbetegedések és halálozások száma is nö
vekedett. A roncsoló toroklob bár nem 
nagy mértékben, de folyton növekedett ará
nyaiban s oly súlyos alakban lépett föl, 
hogy az alsóvárosi iskolák bezárását tette 
szükségessé. A születési szaporulat a na
gyobb halálozási numerusok daczára is ked
vezőbb, mint a múlt havi. A halálozást a szü
letések száma 46-al múlja felül. A népese
dési mozgalom eredménye a következő :

Élve született 136 fiú, 121 leány, ösz
szesen 257. Halva született 9 fiú, 3 leány. 
Meghalt 119 finenü és 92 nőnemű, össze
sen 211.

Állategészségügy.
A városi állatorvos jelentése szerint az 

állategészségügy kedvező volt, amennyiben 
11 elhullási eset közül csak 2 ragadós ter
mészetű volt. Levágatott 330 darab szarvas
marha és 320 darab borjú, 850 drb ser
tés és 1341 birka. A vasúton 13 alkalom
mal 304 darab marhát szállítottak el.

Nehány jelentéktelenebb ügy letárgya- 
lása- után az ülés véget ért.

Szállitás a közös hadseregnek.
(A magyar iparosok megvédése.)

A hadsereg ruházati czikkeinek a kis
iparosok által való szállítása még mindig 
oly küzdelemmel jár, hogy méltán lehet bá
mulni azon kevesek kitartását, akik úttö
rőnek vállalkoznak.

Örvendetes mindenesetre, hogy az 
utóbbi években a kereskedelemügyi minisz
ter vette az ügyet pártfogásába. Azóta a 
katona urak is kezdenek a kis iparosokkal 
szóba állani.

A szegedi kereskedelmi és iparkamara 
területén ez idő szerint is folyik egy ilyen 
szállítási kérdés. Horemusz István és 
érdektársai h.-m.-vásárhelyi lábbeli készí
tők 302 pár bakkancsot vállaltak a közös 
hadsereg ó-budai ruharaktárába szállítani. 
Be is szállították a bakkancsokat még f. é. 
április hóban, de kifogásolták és visszauta
sították azokat.

A szállító iparosok sérelmesnek talált 
ügyüket az országos iparegyesület központi 
bizottsága elé vitték és végre a szegedi ke
reskedelmi és iparkamarához fordultak or
voslatért.

A szegedi kamara magáévá tette az 
ügyet, megvizsgáltatta a szállítmányt, fölírt 
a közös hadügyminiszterhez és telhetőleg 
iparkodott a kellő jogorvoslatot a panaszos 
felek részére megszerezni, ami tudvalevőleg 
nem oly könnyen megy, ha nem lép közbe, 
mint jelen esetben történt, a kereskedelem
ügyi miniszter.

Mert az történt, hogy Lukács Béla 
kereskedelmi miniszter, tudomást véve a 
vásárhelyi iparosok sérelméről, átirt a kö
zös hadügyminiszterhez és ez alapon beható 
vizsgálat tárgyát képezte, mért is utasitot
ták vissza a vásárhelyi bakkancsokat. A 
közős hadsereg illetékes közegei azt vitatták, 
hogy jogos volt a visszautasítás, azonban 
ennek daczára bele egyezett a hadügymi
niszter, hogy a bakkancsokat vizsgálja fölül 
a „részrehajlatlan bizottság", sőt beleegye
zett abba, hogy ennek a felülvizsgálatnak 
költségei még akkor is a katonai kincstár 
terhére essenek, ha a bakkancsok átvehe
tők nem lennének.

Lukács Béla kereskedelmi miniszter a 
szegedi kamarával közölte a hadügyminisz
ter elhatározását és a kamara már föl is 
hívta Horemusz Istvánt és társait, hogy bocsás
sák fölülvizsgálat alá a bakkancsokat, melyek
ről azt állítják, hogy teljesen az előírásnak 
megfelelően, jól vannak elkészítve.

A szóban levő szállítás sokkal cseké
lyebb, semhogy csupán e miatt történt volna 
a kereskedelmi miniszter erélyes és gondos 
közbelépése. Jól tudják azt a kereskedelmi 
minisztériumban, hogy a hadsereg raktárai
ban a magyar iparos még mindig nem szí
vesen látott vendég és épen azért általános 
érdekkel várják az iparosok, vájjon a vá
sárhelyi bakkancsok átvételének ügye mi
ként dől el.

Ujdonságok.
— szept 16.

Tájékoztató.
Szept. 16. Közigazgatási bizottság ülése d. u. 4 

órakor.
Szept. 17. A szervező bizottság rendes közgyű

lése d. u. 4 órakor a széképületben.
Szept. 17. Ujonczok tánczvigalma a Bálónál.
Szept. 17. A fazekas-iQak tánczmulatsága Szécsi 

Jakab vendéglő helyiségében.
Szept. 18. A javadalmi bizottság ülése d. e. 10 

órakor a széképületben.
Szept. 18. A sövényháza-szegedi árm. társulat 

választmányi ülése d. e. 10 órakor (széképület).
Szept. 21. A fogyasztási és italmérési adók meg

váltásának tárgyalása d. e. 9 órakor a széképületben.
Szept. 21. A törvényhatóság rendes közgyűlése 

Kossuth üdvözlése.
Szept. 26. Városi közgyűlés.

— Kossuth-ünnepély Szegeden. A 
kilenczven éves Kossuth Lajos szü
letésnapjának méltó megünneplésére 
már be vannak fejezve az előkészüle
tek. Az intéző bizottság nem csalódott 
Szeged hazafias polgárainak lelkesedé-

I sében és áldozatkészségében. Az érdek-ek
on

yv
ta

r.s
k-

sz
eg

ed
.h

u



ek
on

yv
ta

r.s
k-

sz
eg

ed
.h

u4 Szeged, szombat Szegedi Napló szeptember 17. 1892. 223 sz.

lődés az ünnepély iránt oly nagy, 
amilyent még a legvérmesebb remény
kedéssel se lehetett elvárni.

Az intéző-bizottság munkájának be
fejezéséül az alábbi lelkes hangú föl
hívást bocsátotta közre:

Szeged hazafias polgárai !
Szeged város hazafias közönsége Kos

suth Lajos születésnapja kilencz
venedik évfordulójának megünneplésére 
szeptember hó 13-án minden politikai párt
különbség nélkül örömünnepélyt rendez.

Hazafias polgárok! Nem szük
séges elmondanunk azt, hogy ki nekünk és 
ki a magyar nemzetnek Kossuth Lajos ?

Egy szent, kinek homloka körül pol
gárainak tisztelete és gyermeki szeretető 
vont glóriát. Egy óriás, kinek nagy lelkét, 
gondolkozása magasztosságát a mi lelkünk 
elérni képtelen. Egy legjobb atya, akinek 
minden örökünkért köszönettel és hálával 
tartozunk.

Hazafias polgárok! Legyünk 
ott valamennyien Kossuth Lajos ünnep
ségén. Örvendezzünk mindnyájan, a miért 
az Isten a turini nagy magyarnak megérni 
hagyta e napot s imádkozzunk mindnyájan 
drága életéért szent imádkozással.

Magasztos ünnepélyünk a következő 
pontokból van összeállítva :

Vasárnap hajnalban a tiszaparton mo
zsárágyuk dördülnek el, hirdetve az ünne
pet, a magyar nemzetnek legszebb ünnepét. 
Óránkint meg-megszólalnak a mozsarak a 
délelőtti istentisztelet kezdetéig. Kilencz 
órakor gyülekezik a polgárság az evang. is
tenház előtt, hol a helybeli két dalárda a 
„Szózat“-ot énekli el, mely u^án kezdetét 
veszi az ünnepélyes istenitisztelet. Majd a 
szabad ég alatt, a templom előtti térségen 
fog Thomay József lelkész Kossuth Lajosért 
imát mondani. A dalárda elénekli a „Haza
szeretetről" czimü vallásos éneket s ezzel a 
délelőtti ünnepség véget ér.

Délután hat órakor az egyes népkörök
ben gyülekeznek a városrésri polgárok, hon
nan fáklyákkal, lámpionokkai, zászlókkal, 
zeneszó mellett vonulnak föl a Széchenyi 
térre a városház elé.

Az alsóvárosiak a Mátyás-téren, a szent- 
háromság-utczán, Gizella-téren, Jókai- és 
Kárász-utczán, a rókusiak a budapesti-su 
gáruton, a felsővárosiak a Fodor- és taka
réktár-utczákon keresztül vonulnak föl.

Pontban hét órakor lesz a találkozás a 
városház előtt s innen együttesen történik 
a fölvonulás a Stefánia sétányhoz.

A dalárda hazafias éneke fogadja a me
netet, melynek elhangoztával kezdetét ve
szi a bankett. Belépni csak a megváltott je
gyek felmutatásával lehet.

A sétányon örömtüzek égnek, a kioszk 
tetején Kossuth életnagyságu transparentje 
áll, melyet száz és száz mécses fog körül
ragyogni.

Vacsora előtt Szeged második kerüle
tének országgyűlési képviselője, dr. Babó 
Emil tart ünnepi beszédet.

Beszédek közben a dalárdák elénekelik 
a „Hymnus“-t és a Szózatot, melynek fo
lyama alatt a Stefánia alatt üdvlövések 
hangzanak.

Az aláírások szombat délig folynak az 
ivtartó bizottsági tagoknál. Szombat déltől 
csakis Bartucz István valéria-téri vendég
lősnél lehet a vacsorára előjegyezni.

Felhívjuk Szeged város hazafias polgá
rait és polgárnőit, hogy hazánk nagy fi* 
iránt érzett odaadó hálájuknak és szerete
tüknek minél inpozánsabb módon leendő 
nyilvánítása végett lehetőleg nagyobb szám
ban jelenjenek meg közös ünnepünkön, 
hogy azzal Szeged város hazafias közönsége 
is hozzájáruljon a magyar nemzet azon 
forró óhajának nyilvánításához, hogy hazánk 
legnagyobb fia sokáig éljen.

Az intéző bizottság.

— A hatóság és a Kossuth-ünnep. Nem 
is lehet az másképen : Szeged hatósága, ha 
úgynevezett hivataos kézzel nem is, de a 
szivével részt kell hogy vegyen a város 
közönsége által rendezett Kossuth-ünnepm. 
A tanács mai rendkívüli ülésében beszélte 
meg, hogy milyen magatartást tanúsítson a 
nép ünnepén. Határozatát elismeréssel je
gyezzük föl. Először is a tanács a Kossuth
ünnepre való tekintettel a szeptember 
20-ikára összehívott rendes törvényhatósági 
közgyűlést a jövő hét szerdájára, vagyis 
21-ikére tűzte ki, hogy a nemzeti ünnep 
napjához közelebb essék a nagy hazafinak 
tör vény hatósági üdvözlése. (Persze, még 
szebb do og volna, ha a Kossuth-ünnep 
napján, vasárnap tartatnék rendkivüli 
’ özgyülés ) Jelentést tett Pálfy Ferencz 
polgármester a tanácsnak arról, hogy a 
Kossuth-ünnep rendező bizottsága nála 
megjelent és a hatóságot megínvitáíta az 
ünnepélyre. A tanács elfogadta a meghi
vást és elhatározta, hogy nem hivatalosan 
bár, de meg fog jelenni az ünnepélyen. A 
polgármester azt is megígérte egyébként 
a küldöttségnek, hogy a banketten is 
részt vesz.

— Kérdem. A Kossuth-ünnep rendező 
bizottsága fölkéri a t. ivtartó urakat, hogy 
aláírási iveiket holnap szombat délig a bi
zottság pénztárnokához, Bartucz István 
vendéglőshöz nyujtsák be.

— Orvoscsere a szegedi ezredekben. 
A 46 és 83. ezredek orvosait: Rotten
berg Gyula és Olexi ezredorvosokat 
a hadügyminiszter áthelyezte Szegedről. He
lyüket Szegeden Debert és Lingsch 
Árpád ezredorvosok foglalják el. Lingsch 
a katonai kórház vezetésével is meg van 
bízva.

— Üzletvezetőségi palota Szegeden. A 
városi tanács ma rendkivüli ülést tartott, 
melyen a többek között fölemlítették azon 
körülményt, hogy a vasúti üzletvezetőség 
helyiségeinek bérleti szerződése már a közel 
jövőben lejár. — A szegedi vasúti hivata
lok tetemes bér-összeget fizetnek helyisé
geikért s ennek daczára megoszlott helye
ken kénytelenek meglenni. Ez okból a 
tanács sürgős fölterjesztést tett a kereske
delemügyi miniszterhez, melyben ennek figyel
mét a most említett körülményekre fölhívja 
és azt az indítványt teszi, hogy az állam 
építtessen Szegeden az itteni összes vasúti 
hivatalok részére egy a viszonyoknak tel
jesen megfelelő épületet, melynek költségei 
a fizetni köteles bérösszegekben különben is 
kellő fedezetet találnak. — Kijelentette 
egyúttal a tanács, hogy kész a mondott 
czélra egy megfelelő telket az államnak 
átengedni.

— Bokréta-Ünnep. Holnap lesz az uj 
rókusi iskolánál megtartva a szokásos bok
réta-ünnep, melyre a város 100 frtot utalvá
nyozott ki. Az uj épület falai már teljesen 
elkészültek s most már csak a fedél van 
hátra, meg a külső munkák, hogy átadható 
legyen az iskola használatára. Az utalvá
nyozott szál forintot az árlejtés által meg
takarított összegből szakította ki a tanács.

— A kincses földek. A városi gazdál
kodásban eseményt jelentenek azok az ered
mények, amiket a tápéi földek most folyó 
bérbeadásával éretvék el. A tanács mai 
rendkívüli ülésén vette a meglepő faireket a 
földbérletek liczité cziójának színhelyéről : 
olyan pénzeket adnak a tápéi földekért, 
mintha kincsek volnának ott elásva. Az ed
digi bérletárnak a hatszorosát is megad
ják a gazdák. Örvendetes ez a város bud
getjére nézve. A tápéi földek bérbeadásá

nak két napos eredménye az, hogy a bér
letek holdjáért, amiért eddig 3—4’ frtos jö
vedelme volt a városnak, 16—17 forintot 
adnak, mig a magasabban fekvő szántók 
holdja 20—30 frtig kel. Említésre méltó je
lenség azonban az is, hogy a tápéi gazdák 
tartózkodnak az árveréstől, mig ezelőtt jó
részt ezek voltak a bérlők. A földeket most 
nagyrészben deszki és szöregi gazdák ve
szik bérbe.

— A szegedi önkéntesek vizsgája. A 
szegedi közös hadseregbeli önkéntesek hol
nap szombaton mennek át Temesvárra a 
tiszti vizsgálatokra. A vizsgák hétfőn, e hó 
19-én veszik kezdetüket s Szegedről 23 — 24 
önkéntes mérközis mag velük. Az önkénte
seket Likoser és Jovesku százado
sok, Tormássy főhadnagy és Már
kuskovszky számvevő hadnagy kisérik 
át Temesvárra.

— A fogyasztási adók megváltása. Em
lítettük, hogy a fogyasztási- és italmérési 
adók 1893. évre megváltására a tárgyalást 
a pénzügyi hatóság f. hó 21-ikére tüzte ki s 
ezt a várossal tudatta. A városi javadalmi 
bizottság már össze van híva 18-ikán, va
sárnap délelőtt 10 órára, hogy a kincstár 
propoziczióját megtárgyalja.

— Kilátások uj jövedelemre. A város
nak kilátása van egy újabb busás jövede
lemre. A sziksó-földjeit lesz talán alkalma 
nagyobb értékben hasznosítani. A kereske
delmi muzeum részéről kerestetett meg a 
hatóság, hogy adjon fölvilágositást: hol le
hetne itt Szegeden nagyobb mennyiségben 
sziksót kapni állandóan, mennyit és milyen 
árban ? Továbbá, mely helyeken lehetne 
természetes sziksó gyűjtését rendszeresen 
eszközöltetni ? és kivel lehetne e czélból 
összeköttetésbe lépni? Az adatokra egy na
gyobb vállalkozó ezégnek van szüksége, 
mely Magyarországon nagy szappangyárat 
akar épiteni. A polgármester azonnal vála
szolt a kérdésekre a kereskedelmi muzeum 
tudakozódó osztályához. Tudatja a polgár
mester, hogy magának Szeged városának 
vannak nagyobb sziksós területei, melyek 
azonban az idén bérbe vannak adva.

— A szentesi polgármestert visszahe
lyezték. A belügyminiszter a Tasnády Antal 
dr. szentesi polgármester ellen folytatott 
fegyelmi eljárást megszüntette s öt állásába 
visszahelyezte. Ezzel ismét befajeztetett a 
szentesi dolgoknak egy felvonása, melyből 
az ország közigazgatásának bajaira vonat
kozó tanulságokat is lehetett bőven me
ríteni.

— Önkéntesek áthelyezése a honvéd
séghez. A folyó évben a szegedi hadkiegé
szítő parancsnokságho a besorozott szegedi 
egy évi önkéntesek közül a hadügyminiszter 
ötöt áthelyezett a honvédséghez a közös 
hadseregtől. Ezek Zombory János, Bi
acsi Imre, Vass Károly, Fodor András, 
Ivánkovics Árpád. Az önkéntesek csa
pathoz még nincsenek beosztva s akik kö
zülök ebben az évben akarnak szolgálni, a 
jelenlegi csapattestüsnél jelentkezzen A 
hadkiegészítő parancsnokság tudatta az át 
helyezéseket a várossal.

— A töltés védelme. Az ujszeged ved
resházi ármenteeitö-társulat védtöltés nek 
egy része beleesik abba a vonalba, hol a 
marostoroki mederrendezés munkája folyik. 
Ezúttal a munkálatok sikeres voltához szük
séges az is, hogy a töltés ezen részéhez ke
resztgátakat hányjanak. Ez a munka a tár
sulat igazgató mérnökének jelentése sze
rint káros is lehet a töltésre nézve. Az 
állapotok tisztázására tegnap a társulat igaz
gatósága a kővetkező határozatot hozta :

Tekintettel arra, hogy a társulati igaz
gató mérnök jelentése szerint a marostorc ;i 
munkálatok folyamán a társulati töltéste st- 
hez kapcsolandó keresztgátak által a töltés
test megtámadása kizárva nincs: annál 
fogva a szükséges bizottsági intézkedésekek
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iránti javaslattétel végett dr. Lázár György 
elnöklete alatt Tóth Mihály igazgató és 
Pillich Kálmán vál. tagból álló bizottság 
azzal küldetik ki, hogy megbizatásában ha 
ladéktalanul eljárván, javaslatát 48 óra alatt 
a választmányhoz beterjessze. Kelt Szege
den, 1892. szept. 15.

Dr. Lázár György.
A bizottság ma délután már kiment a 

töltésre s tanulmányozta a viszonyokat, me
lyekről sürgős jelentésben fog beszámolni, 
hogy az igazgatóság idejekorán megtehesse 
intézkedéseit a gAt védelmére.

— Elégedetlenkedő hivek. A nagy
kikindai róm. kath. hivek egy része 
elégedetlenkedik. Ezt bizonyltja az a 150 
aláírással ellátott memorandum, amelyet az 
elégedetlenek egy küldöttsége e hó 10-én 
adott át Dessewffy megyés püspöknek. 
Különös a dologban az, hogy az elégedet
lenkedő katholikusok szónoka gyanánt a 
püspök előtt egy kálvinista püspök szere
pelt. A küldöttség eljárásának eredményét 
illetőleg arról értesülünk, hogy a memoran
dumban fölsorolt panaszok megvizsgálása 
czéljából a püspök Várady dr. püspöki 
titkárt küldőié ki.

— Vizállásos helyek feltöltése. A vá
rosnak tudvalevőleg van egy egész csomó 
olyan vizállásos helye, amelyek mindegyi
kén lehetne baczillus-tenyésztő intézetet 
alapítani. Ezeket akarják most feltölteni. A 
telkek a pacsirta-, orgona-, s a bihari-ut
czákban vannak. A viz kiszivattyuzása s a 
telkek feltöltése 25 czentiméterrel maga
sabbra van tervbe véve, amelyről a költ
ségvetést most készitette el a város mér
nöki hivatala. A terv szerint ez a tisz
togatás 2154 forint 65 krba kerülne.

— Hosszunap és berukkolás. A cs. és 
kir. 46. sz. hadkiegészítő parancsnokság in
tézkedése folytán a f. évi október hó 1-re 
behívott közös hadseregbeli zsidó vallásu 
ujonczok az ünnepre való tekintettel csak 
okt. 2-án tartoznak bevonulni.

— Gyanus fehéráruk. A rendőrséget 
nap-nap után izgalomba hozza egy-egy ham
burgi csomag, láda vagy egyéo útra kül
dött áru, amely esetleg baczillusokat rejt 
magában. A teheráruk vasúti szállításánál 
az is baj, hogy nemcsak azok a csomagok 
lehatnak kolerahozók, amelyek Hamburgból 
jöttek, hanem azok is, amelyek velük egy 
kocsiban tették meg az utat. Ilyen áruk 
érkeztek ma a szegedi teherpálya
udvarba. Brünnből jöttek s hamburgi 
áruval voltak egy kocsiban Czeglédig, ahol 
az utóbbiakat kirakták. Az áruk brünni 
posztó csomagok és gyertyák. Különben 
nem Szegedre jönnek, a rendeltetési helyeik 
Temesvár, Perjámos, Becskerek, Lugos, 
Zsebely. A teherpályaudvar főnöksége ér
tesítette a rendőrséget az áruk érkezéséről, 
amelyek azonban nem valami nagyon gya
núsak lévé* s mert ilyen esetekről a bel
ügyminiszter kolera rendelete nem intézke
dik, dezinficziálás nélkül továbbittatnak 
Szegedről.

— Joggyakornok kinevezés. A szegedi 
kir. Ítélőtábla elnöke, Horváth Dezső 
bajai lakos végzett joghallgatót, a vezetése 
alatt álló kir. ítélőtábla kerületébe díjas 
gyakornokká nevezte ki.

— Egy kis juhász balesete. Szatymaz
ról írják nekünk, hogy ott szerencsétlenség 
történ ma a Janik-féle bérleten. A juhász 
a kapás öt éves gyermekét küldötte ki 
reggel, hogy hajtsa az udvarból a kosokat 
a mezőre. Egy megvadult állat fellökte a 
kis gyermeket s a fején több súlyos sebet 
ejtett. Egy arra járó asszony mentette meg 
a haláltól a fiút.

— Nyakig a mészben. Az épülő kender
gyárnál majd súlyos balesett történt az éj
jel . Molnár István, a gyepmester legénye az 
udvaron beleesett egy nagy gödörbe, amely 

Szegedi Napló.

tele volt oltott mészszel. Szerencsére csak 
nyakig ment bele a mészbe. Kiabálására 
azután kihúzták. A legényt az esése úgy 
megijesztette, hogy elájult s eszméletlen ál
lapotban szállította a rendőrség a kórházba, 
ahol megfürösztötték. Ma reggel már semmi 
baja sem volt.

— Háromszor felakasztva. Egyszer sem 
lehet valami túlságosan kellemes dolog. 
Dékány Ferencz felsőtanyai gazdaember 
pedig háromszor próbálta végig. A két első 
nem sikerült, mert a felesége, aki bába 
asszony, orvosi tudományából kifolyólag min
dig levágta a kötélről. De az öreg Dékány 
nem elégedett meg azzal, hogy csak úgy 
madártávlatból lássa a túlvilágot, fatalista 
volt a vén tanyai ember s teljes hittel bi
zonyította, hogy neki kötél általi halál van 
előírva a sors könyvében. Ettől aztán nem 
is tántorodott el. Nehogy a halál megtré
fálja s véletlenül az ágyból vigye a para
dicsomba, Dékány harmadszor is felkötötte 
magát. Ezúttal sikerült a műtét s az öre
get már csak halva vágták le a kötélről.

— Kuruzsló A rókusi rendőrség letar
tóztatta Timolity Ilka czigányasszonyt, aki 
kuruzsolt a városban. Molnár Imrénét gyó
gyitgatta s kezelési költség fejében 3 forin
tot s nehány ruhadarabot elkezelt. Átadják 
a bíróságnak.

Agyonlőtt asszony.
— Beismerő vallomás. —

Csányi Rozált, a szerencsétlen véget 
ért fiatal asszonyt ma délután temették el 
a közkórház halottas házából. A temetésen 
rokonain kívül nagy érdeklődő közönség 
volt jelen.

Holttestén a hivatalos bonczolást dél
előtt végezték a hatósági orvosok Rainer 
főkapitány jelenlétében. A lövés, mely az 
asszonyt megölte, a mell jobb felső részén 
hatolt a húsba s az öt év előtt puskacsőbe 
vert seréttömeg rettenetes pusztítást vitt 
véghez. Összeszakgatta a testet. A halált 
közvetlen belső elvérzés okozta.

Most már nyilvánvaló, hogy nem a fal
ról leesett fegyver sült el s nem öngyilkos 
az asszony, hanem a mostoha testvére, Ki
rály Ferencz, a besorozott ujoncz ölte 
meg, amint gyerekes kedvteléssel a rozoga 
fegyverrel játszott. A fia a bűnös s nem áll 
az, hogy a véres szerencsétlenség ilyen le
folyásáról a szomszédság s a házban lakók 
ne tudtak volna.

Tudtak s e miatt a törvénynyel gyűlik 
meg a bajuk. A szerencsétlenség szinhelyén 
összegyűlt asszonyok adták azt a tanácsot 
a fiúnak, hogy ne vállalj* el a tettet. Az 
asszonyok szakították el a fegyver ócska 
szijját, ez által akarva oly szint adni a vé
res esetnek, mintha a falról esett volna le a 
puska.

Ma azonban a rendőrség által kihall
gatott tanuk között volt egy asszony, Kis 
Gergelyné, Szücs Anna, aki azt vallotta, 
hogy mikor a dörrenésre odasietett, Király 
Ferencz sírva borult a nyakába e szavakkal:

— Jaj Annus néni, szerencsétlen 
halált tettem.

A legényt kis testvére, Király Etel 
hét éves leány vallomása aztán beismerésre 
bírta. Pár perczczel előbb az a kis leány 
hozott nehány krajczár áru gyutacsot a 
fegyverhez.

Ekkor aztán bevallotta, hogy ö lőtte 
meg Csányi Rozált.

A fegyverrel akart játszani s ebből a 
czélból hozatott magának gyutacsot. Az 
udvarban két darabot a fegyverre tett s el 

is sütötte mindkét gyutacsot, a nélkül, hogy 
a csőben levő töltés elsült volna.

A harmadik gyutacsot a fegyverre téve, 
bement vele az asszonyhoz, aki éppen va
salt. S mint mondja, itt lecsapódott a fegy
ver fölvont ravasza s a puska elsült. A 
töltés a szemközt álló nőt találta.

A rendőrség az összes vallomásokról 
jegyzőkönyvet vett föl s azt a fogságban 
levő Király Ferenczczel együtt átadja a fe
nyitő biróságnak.

Még egy gyilkos lövés.
Véletlenül és akaratlanul eliörrenő 

fegyverek két nap alatt két halált okoztak 
Szegeden.

Tegnap egy fiatal legény, aki most 
vonul be az ezredhez szolgálatra, agyon
lőtte a mostoha testvérét, ma egy kiszolgált 
katonát, aki csak pár nap előtt jött haza 
az ezredtől, megölt a revolver, amelyet 
Bécsböl hozott le magának.

Korom Antal felsőtanyai legény, a 
három évet kiszolgálván Bécsben a házi
ezrednél, a napokban a tartalékosokkal 
együtt szabadságra bocsáttatott.

Pár nap óta volt . csak itthon az atyja 
tanyáján. Ma reggel az apjával, György 
öcscsével s több munkással kimentek a ta
nya mellett levő kukoriczába dolgozni. 
Ahogy odaértek, azt mondta Antal az öcs
csének :

— Ejnye, öcsém, vidd ugyan be a ta
nyába ezt a kabátot. Nem tudok benne 
dolgozni.

S levetni készült a kabátját.
— De vigyázz — mondá — mert re

volver van a zsebében.
Ebben a pillanatban elsült a zsebben a 

revolver.
Mindnyájan megijedtek. De a kiszolgált 

baka csakhamar nevetni kezdett.
— Nem történt semmi baj. Csak a 

posztót szakította át a golyó.
Az öcs átvette a levetett kabátot, a töb

biek pedig hozzáfogtak a dologhoz Ekkor 
kezdett kiabálni Korom Antal:

— Jaj, végem van !
Vér hpte a ruháját a gyomra tájékán 

s lecsurgott a földre. Az összeroskads le
gényt bevitték a lanyaba s levetkőztették. 
A revolvorgolyó behatolt a gyomrába és ösz
szeroncsolta a beleket. A megsérült családja 
rögtön dr. Erlitz külterületi orvosért kül
dött s bejelentette as esetet Vadász 
pusztai kapitánynak.

Az orvos és a rendőrtiszt még életben 
érte a sebesült legényt, aki azonban már 
nem volt megmenthető az életnek. A sze
rencsétlenség megtörténte után pár órával 
Korom Antal meghalt.

Holttestét a közkórházba szállították.

Törvénykezés.
A száraz prókátor. Ez a hivatalos neve 

Dorosmán egy furfanggal béllelt parasztikus 
embernek, Móra Istvánnak. Többet ért a 
törvényhez, mint holmi valóságos tyukpró
kátor s teljes tudással csavargatja is azt 
hol a felebarátai, hol a maga jóvoltára. Azzal 
volt ma vádolva, hogy a testvérétől, János
tól megvett hamis írások alapján egy tel
ket, amely pedig nem is volt annak a tu
lajdona s erre & telekre aztán 600 forintot 
vett föl a dorosmai árvapenztárból, amelyet 
annak idején a magyarországi hivatalos ap
parátusoknál feltűnően csodálatos gyorsa
sággal fizettek neki ki. A vád közokirat
hamisitás s a pör megkezdésekor ugyanezzel 
voltak vádolva Zádory Károly volt do
rosmai községi jegyző s bünrészességgel 
Komáromi Ferencz pénztárnok is, akik 
a 600 forintot kifizették. A dolognak ez a 
része bonyolódott s a törvényszék Zádoryt 
annak idején a vád alól fölmentettél 
a megtörtént visszásságot hanyagságnak s 
nem közokirathamisitásnak tudta be. Ko
máromi Ferenczet szintén fölmentették azon 
okból, mert a bünrészesség vádja egyáltalán ek
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nem volt kimutatható. Móra István a tár
gyaláson furfangosan védekezett a vádlók
kal szemben, akik rokonai. ítéletet azonban 
a Nagy Ferencz biró elnöklete alatt ösz
szeült törvényszék nem hozhatott. Zádory 
és Temesváry beidézett tanuk nem jelentek 
meg s dr. Apáthy alügyész e miatt a 
bizonyitási eljárást nem találja befejezett
nek s uj végtárgyalást kért, melyhez 
Hoskó védő is hozzájárult. A száraz pró
kátor ügyében ilyenformán uj végtárgyalá
son ítélnek.

Délvidéki bünkrónika.
(Saját tudósitásaink.)

Kártyás öngyilkos.
Uj-Pécsett tegnapelőtt egy pénzügyi 

föfelvigyázó szolgálati fegyverével agyon
lőtte magát. Tettének okául azt emlegetik, 
hogy kártyán elveszített 12 frt reá bízott 
kincstári pénzt, mely összeget hamarjában 
nem volt képes pótolni. A nagybecs
kereki pénzügyigazgatóságnak kikül
döttje tegnap künn járt Uj-Pécsett, hogy a 
tényállásról jegyzőkönyvet vegyen föl. Azt 
mondják, hogy az öngyilkos tekintélyes tö- 
gyösi családból származik. Közelebbi rész
letek hiányoznak.

Meglövöldözött leánycsábitó.
Fodrosán Elek beregszói su

hancz szemet vetett Pajka Jova jómódu 
gazdának Jeva leányára. A leány viszo
nozta a legény szerelmét és mivel tudták, 
hogy a leány atyja egybekelésüket ellenezni 
fogja, csak titkon találkoztak egymással a 
temetőben. És a temető sirhantjai közt 
örök szerelmet is esküdtek egymásnak. A 
legény végre bátorságot kapva, megkérte a 
leányt, de az apa kérlelhetlenül nem-et 
mondott. A fiatalok erre elmentek a pap
hoz, hogy az őket egymásnak eljegyezze. 
Ezt megtudta az apa, revolvert vett magá
hoz és az épen a paptól kijövő 
Fodrosan Elekre háromszor rá
lőtt. A lövések nem találtak és az elő
siető emberek megakadályozták az apát 
a további lövöldözésben. A haragos apa 
ellen megindították a vizsgálatot.

Jack.
Erdélyi Miklós Aladár-pusztai lakos a 

napokban jól bepálinkázva Czirják Teréz 
korcsmájában tánczra szólította Török Jé
cza leányzót, aki azonban látva Erdélyi 
uramnak tánczra megbizhatlan ingó állapo
tát, kosarat adott neki. Erdélyi e miatt ret
tentően dühbe jött, kést ragadott és dul
cineáján Jack-féle hasmetszö műveletet akart 
végrehajtani, amiben azonban az éppen oda
érkezett beodrai csendőrök által megakadá
lyoztatott. A dühöngő Jack legyüretvén, ki
józanodásáig a község kóterébe csukatott; 
egyébként pedig a törökbecsei járásbiróság 
lesz hivatva, tettének illetlen volta telöl föl
világosi tani.

Irodalom.
Ötven év a magyar ipar történetéből. 

Az országos ipar-egyesület ez év végén ün
nepli fönnálásának ötvenedik évfordulóját. Ez 
alkalomra Gelléri Mórral, az egyesület 
titkárával és általánosan ismert ipari szak
tekintélylyel megiratta az egylet ötven évé
nek történetét s a munkára, mely sok ér
dekes és jelentős momentumot ölel föl az 
ipar története és fejlesztésére 
nézve, most bocsátotta ki az előfizetési 
iveket. — A mü általánosságban két 
részre oszlik, első és második korszakra. 
Az első rész 1842-től 1852-ig terjed s ez fog
lalkozik Kossuth Lajos törekvéseivel s 
buzgó munkásságával, melyet országos gond
jai között az ipar fejlesztésére s az ipari 
érdekek megvédésére kifejtett, A legnagyobb 

magyar hazafit uj, eddig alig ismert oldal
ról fogja megvilágítani az értékes munka. 
A második korszak 1867-töl 1892-ig terjed 
s e korszak tartalma ép oly érdekes, mint 
az első korszaké.

A sajtó alatt levő mü terjedelme mint
egy ötven nyomatott iv. Előfizetési ára 
10 forint. Megjelenik és a megrendelőknek 
megküldhetö október hó végén. Megrende
lések az országos iparégyesülethez (Bpest 
VI., uj-utcza 4.) intézendők.

A „Magyar Géniusz" legújabb száma 
oly fényesen állíttatott ki, hogy az minden 
müveit család asztalán helyet foglalhat. E 
díszes szám hozza Tisza Kálmán sikerült 
arczképét, élénk tollal megirt jellemrajz kí
séretében, továbbá Dóczi Lajos, Szana Ta
más, Hevesi József, Tolnay Lajos kitűnő 
íróinktól szellemes tárczákat. Gonda Dezső 
„Czirkuszi baleset" czimü költeményét Zieh 
F. festőnk illusztrálta. A „Magyar Géniusz44 
előfizetési ára félévre 5 frt, negyedévre 2 50 
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, 
Kerepesi-ut 14.

Legujabb.
Kossuth alkotmányterve s a nemzeti

ségi kérdés.

Budapest, szept. 16. (A „Sz. N.tt er. t.) 
Kossuth alkotmánytervét és a nemzetiségi 
kérdést felölelő munkálatból, — melyet 
Hentaller Lajos közöl az Egyetértésben — 
Kossuth a nemzetiségi kérdésben követke
zőleg nyilatkozik:

Vannak országok," hol az emberek kü
lönféle nyelven beszélvén, különféle nemze
tiségeket képeznek. Azonban a népfajok ve
gyítve lakván, csekély kivételekkel nincs 
kikerekitett terület, melyhez képest az 
egyik vagy másik népfaj magát a létező 
államtól elkülönítvén, külön-külön álla
mot képviselhetne, a nélkül, hogy azon 
emberek jogai csorbittatnának, kik más 
bevegyitett nemzetiséghez tartoznak. (Ez 
az eset Magyarországban a szerbek
kel, oláhokkal és ruthénekkel.) Mitte
vők legyenek ezek ? Egyesülendenek, vala
mint az egyvallásuak egyesülnek egyházi 
egyletbe, és igazgatják és kormányozzák az 
egyházat szervezetük elvei szerint. így van 
ez Magyarországban például a protestáns 
Luther-egyházzal, mely igazgattatik általá
nos szavazat utján választott lelkész és föl
ügyelő, valamint a községi egyházgyülés 
által, továbbá a szenioratus szavazatával 
megválasztott szeniorok, felügyelők és sze
niorális gyűlések, végre a kerület átalános 
szavazatával választott szuperintendensek, 
kerületi felügyelők és a kerületi gyűlések 
által. Mindezek fölött áll az egyházi köz
gyűlés, mely évente vagy többször gyűl 
egybe ; melyben a valamennyi által vá
lasztott főfelügyelő elnököl és az egy
ház minden tagja szavazattal bir, 
(ime, ez kitünöleg szabad és demokratikai 
szerv)|ily módon egyesülhetnek, nemzetisé
gük fejlesztése és biztosítása végett a külön 
nemzetiséghez tartozó egyének: állapíthat
nak szervezetet 5 választhatnak főnököt, ki 
tetszés szerint a szerbeknél Vajvodánnak, az 
oláhoknál Hospod árnak nevezhető ; az egy
let teendői közé iktatandhatják igazgatását 
az egyháznak : a nemzeties tanügyet, szó
val ellátandhatják mindazon erkölcsi érde
keket, melyeknek összege nemzetiségnek 
neveztetik. Alkotandnak szabályokat az 
egyesület számára s ezt azok szerint kor
mányozandják. Az egyletnek semmi dolga 
az állammal, az államnak semmi az egylet
tel. Az egyház nem igényel magának terri
toriális hatóságot, hanem gyakorol hatóságot 
az egyházhoz tartozó egyének fölött, akár
hol lakjanak az országban. A nemzetiségi 
egyetem szintúgy nem territoriális, hanem 
társadalmi, mely az azon népséghez tartozó 
minden egyéneket egybefoglalja. Territori
ális hatóságot, község, megye, ország gya
korol s ez kiterjed a territóriumon lakó 
mindenkire. Az egyház a nemzeti egyetem
személyek erkölcsi érdekei körül forog.

A herczegprimási birtokok bérbeadása.
Budapest, szept. 16. (A ,,Sz. N.“ er. t.) 

A herczeprimási birtokok bérbeadása döntő 
stádiumba jutott. Egyelőre harminczezer 
holdas birtokföldet adnak bérbe. A bérlő 
már ki van szemelve.

Szentes ünnepli Kossuthot.
Szentes, szept. 16. (A „Sz. N44 er. t.) 

Szentes város képviselőtestülete egyhangú
lag elhatározta, hogy Kossuth Lajos 90. évi 
születésnapja alkalmából a nagy hazafihoz, 
ki már Szentesnek rég diszpolgára, üdvözlő 
táviratot küld, életnagyságu arczképét a köz
gyűlési terme számára lefesteti, Kossuth-ala
pítványt tesz 1000 írttal, melynek kamatát 
évenkint a magyar történelemben legjobb 
sikert mutató, a helybeli gymnasiumban 
érettségit tett tanulónak adja ki és piaczte
rét, hol Kossuth 48 ban beszélt a szentesi 
néphez, Kossuth-térnek, főutczáját Kossuth- 
utczának nevezi el.

Csáky és Szilágyi.
Budapest, szept. 15. (A „Sz. N.“ er. t.) 

Félhivatalosan megczáfolják Szilágyi és 
Csáky miniszterek között az elkereaztelési 
ügyben állítólag történt Összezördülést.

Vonatkisiklás.
Budapest, szept. 16. (A „Sz. N.“ er. t) 

Bécsből sürgönyzik: A pontaflból reggel 
7 óra 35 perczkor Bécsbe érkező gyorsvo
nat kisegitő mozdonya ma éjjel a Kalvang- 
Waldi pályarészen a kazán megsérülése kö
vetkeztében kisiklott és magával együtt ki
rántotta a vágányokból a vonat mozdonyát 
és a két első kocsit is. Pechenigg mozdony
vezető és Schreier fűtő, mindkettő a kise
gitö mozdonyon, életüket vesztették. A vo
nat mozdonyának fűtője súlyosan megsérült. 
Az eltorlaszolt pályarész valószínűleg hol
nap szabad lesz. Addig az utasek a baleset 
helyén átszállanak. A vizsgálatot azonnal 
megindították.

Közgazdasági táviratok.
Budapesti gabonatőzsde.

Budapest, szept. 16. (A „Sz. N.u e. t.) 
Buzát ma mérsékelten kínáltak, a vételkedv 
korlátolt, az irányzat nyugodt volt és 
18,000 métermázsa kelt el 5 krral alacso
nyabb árakon. Rozs 5 krral csökkent.

Buza 1892. szeptember—októberre 7.32 
pénz, 7.34 áru; márcz.—ápr. 7.71 pénz, 7.72 
áru ; tengeri szept.—oktre 4.88 pénz, 4.90 
áru ; szept.—októberre —.— pénz, —.— 
áru ; május—júniusra 5.20 pénz, 5.22 áru ; 
zab őszre 5.36 pénz, 5.38 áru; tavaszra 
(1893.) 5.60 pénz, 5.62 áru; káposzta-repcze 
1893. aug.—szeptberre 11.40 pénz. —.— áru.

Budapest, szept. 16. (A „Sz. N.“ er. t.) 
(Délután Öt órakor záródnak.) 
Búza őszre.............................. 7.31—7.33
Búza táv................................... 7.70—7.72
Tengeri szept.—okt.................. 4.89—4.91
Uj tengeri szept.—okt............... 5.20—5.22
Zab őszre................................ 5 35—5.37
Zab tavaszra.......................... 5.60—5.62
Káposzta-repcze.................. ... 11.60—11.65
Uj káp.-repcze 1893. aug—szept. 12.20—12.30

Budapesti terménytőzsdéről.
Budapest, szqpt. 16 (A „Sz. N.“ er. t.) 

Zsiráru változatlan. Szilva lanyha. Szilvaiz 
okt.—nov. 19.50 forinttal kelt. — Szesz: 
Lanyha. Szesz nyers osztalékolt 15.50—16.— 
forinton, élesztő-szesz osztalékolt 18.50—19. 
forinton, szesz finomított 52.50—53.— fo
rinton 100 liter százalékonkínt.

A budapesti értéktőzsdéről.
Budapest, szept. 16. (A „Sz.N.“ e. t.) 

A tőzsde irányzata ma sokkal jobb volt, 
mint az utóbbi időben. Úgy a nemzetközi, 
mint a helyi papírok emelkedtek meglehe
tős élénk forgalom mellett. A valuták vál
tozatlanok.

Utótőzsde o. h. 313.55—313.60, 
osztrák magyar államvasut 298.37—298.50, 
4°/o-os m. aranyjáradék 112.60—112.62.ek
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Budapesti sertésvásár.
Budapest, szept. 16. (A „Szeg. N.“ er.) 

táv.) (A Budapest—kőbányai sertéskeres- 
kedelmi csarnok jelentése.) Hízott sertés
árak : I. Magyar elsőrendű: 
óreg nehéz (páronkint 400 klgron felüli 
súlyban) —.--------.— kr. 2. Öreg közép (pknt
300—4Ó0 klgr.) —,----- . krig. 3. Fiatal
nehéz (pkint 320 klgron felüli súly
ban. 45.50—46. krig. Fiatal közép (páronkint 
251—320 klgr. súlyban. 45.50—46.50 krig) 
Fiatal könnyű (páronkint 250 klgrig terjedő 
súlyban) 48.-49.— krig. — II. M a- 
gyar szedett: Nehéz páronkint 280 
kgron felüli súlyban) 43.----- 43.50 krig.
Közép (páronkint 220—280 klgr. súlyban 
45.----- 46.— krig. Könnyű (pkint 220 krig
terjedő súlyban) 47.-49.— kr. — III. Ro
mániai : Nehéz (páronkint 320 klgron felüli 
súlyban —.— kr. Közép (páronkint 250— 
320 klgron felüli súlyban)--------kr. 
Könnyű (páronkint 250 klgrig terjedő súly
ban) -------- kr. IV. Romániai eredeti 
(Stachl) : Nehéz (pkint 240 klgron felüli súly
ban) -------- kr. Könnyű (páronkint 240 
kgrig terjedő súlyban)-------- kr. — V. Szer
biai : Nehéz (pkint 260 klgron felüli súly
ban) 44.-----45.50 krig. Közép (páronkint
220—260 klgr. súlyban) 45.----- 45.50 krig.
Könnyű (pkint 220 klgig terjedő súlyban, 
45—45.50 krig. — Sertéslétszám. 1892. 
szept. 14-én volt készlet 135.283 drb, 1892. 
szept. hó 15-én fölhajtatott 3941 drb, 1892. 
szept. 15-én elszállitts-tott 3920 drb, 1892. 
szept. hó 16-án maradt készletben 135,304 
drb. A hízott sertés üzletirányzata: csendes.

Közgazdaság.
Az eczetgyárosok sérelmei.

A szegedi kereskedelmi és 
iparkamara évi jelentésében fölhozott 
kívánságokkal behatóan és részleteten fog
lalkozik a kereskedelemügyi minisztérium és 
nap nap után jönnek a leiratok egyes kér
dések elintézéséről, melyek az ipar, a ke
reskedelem és a közforgalom szempontjából 
fontossággal bírnak. Legközelebb a nagy 
terjedelmet nyert eczetgyártás érdekében 
tett a miniszter intézkedést, a kamara je
lentése alapján. A magyar eczetgyártmá
nyok tetemes kivitellel bírván, a gyári üzem 
fokozott föllendítésére nagy érdeket képez 
az, hogy az iparos czélokra engedélyezett 
adómentes szesz kiszolgáltatásánál 
és fölhasználásánál alkalmazott pénzügyi el
lenőrzés át ne csapjon az elviselhetetlen 
zaklatások körébe.

A szegedi kamara évi jelentése hang
súlyozta azért, mennyire egyértelmű az 
eczetgyárosok azon panasza, hogy a pénz
ügyminiszter által 1891 ben 74. 650. szám 
alatt kiadott rendelet nehezebbé és drá
gábbá teszi az ecze:gyártást és hogy e ren
delet megváltoztatásával, fösulyt a szesz
denaturálás ellenőrzésére kellene fektetői, 
melylyel kapcsolatban az egész üzem ellen
őrzése teljesen biztosítható.

A kamarai jelentés e részére vonatkozó
lag most a kereskedelmi miniszter arról ér
tesíti a kamarát, hogy a sérelmes rendelet 
által okozott aggályok eloszlatására a pénz
ügyminiszter ur újabb rendeletet adott ki. 
Ez az 1892. évi 102. 150. számú rendelet 
tényleg tetemes könnyítéseket foglal magá
ban és kimondja, a következőket :

„Az első év leteltével legkésőbben 
1893. év január hó végéig a pénzügyigaz
gatóság az említett rendelet végrehajtásánál 
tett észleletekröl tegyen jelentést és külö
nösen a végrehajtásnál fölmerült nehézsé
gek kiemelése mellett, a rendeletben foglalt 
határozmányoknak netalán szükségesnek 
mutatkozó megváltoztatása, esetleg kiegészí
tése iránt tegyen kimerítő véleményes ja
vaslatot “.

Vasuti hirek.
A m. kir. államvasutak értesitése szerint 

a nagyszeben-vöröstoronyi helyiérdekű vasút 
nagyszeben feleki vonala az összforgalomra 
berendezett Sellemberk, Vestény, Nagy Talmács, 
Felső-Sebes ős Felek állomásokkal f. é. szep
tember hó 13-án a közforgalomnak átadatott. 
Budapest, 1892. szeptember hó 12-én. Az 
gazgatóság.

A magy. kir. államvasutak igazgatóságától 
vett értesítés szerint a 7’3 kilométer hosszú 
budapest-dunajobbparti körvasút Budapest-déli- 
vasut és Ó-Buda-filatorigát állomásokkal f. ő. 
szeptember hó l én a nyilvános teherforgalomra 
megnyittatott. Budapest, 1892. szeptember 3-án. 
Az igazgatóság.

Hirdetmény. A kolozsvári hitelbank és 
zálogkölcsön társulat kolozsvári áruraktárának 
a „vasúti és közlekedési közlöny“ 1888. évi 
29. számában 87,151/eL sz. alatt foglalt hir
detmény szerint engedélyezett reexpeditionalis 
kedvezménynél kikötött maximalis raktározási 
határidő a f. évi junius hó végéig betárolt 
gabonaküldeményekre nézve hét hónapról tiz 
hónapra terjesztetik ki. Budapest, 1892. szep
tember hóban. Az igazgatóság.

REGÉNYCSARNOK.
Az eltitkolt fiu.

138 — Angol regény. —
Fordította : Tömörkény.

Mikor az orvos a korridoron ismét meg
jelent, arcza komoly volt, ami nem kerülte 
ki a lord kutató szemeit.

Látszólagos egykedvűséggel kérdezte :
— Jobban van miss Wycherly ?
— Sajnálom, de az ellenkezőjét kell 

állítanom, lord ur — szólt az orvos aggódva. 
Éppen azon gondolkozom, hogy még egy 
orvost hozassunk ki a városból.

— Igazán oly beteg ?
— Nagyon beteg.
— Az igazság az, lord ur, — tette 

hozzá — hogy miss Wycherly betegsége en
gem nagyon nyugtalanít. Nem panaszkodik, 
hogy fájdalmai volnának s mégis napról- 
napra gyorsabban siet a sírja felé. Olyan, 
mint egy növény, amely elpusztul, mert va
lami féreg rágódik a gyökerén. De mi ag
gaszthatja? Fiatal, gazdag, szép, független 
— mi kívánni valója lehet még egyéb? 
Nem mondja meg. Rendkívül csodálatos 
eset ez.

— Annak látszik — felelte a lord. — 
De igazán azt hiszi ön, hogy olyan közel 
áll a halálhoz ?

— Meg vagyok győződve, hogy meg 
fog halni, ha el nem oszlatja valami ezt a 
rejtelmes aggodalmat — felelte határozottan 
az orvos. — Nem hiszem, hogy egyébként 
meg lehetne menteni az életét. Halála nagy 
csapás lesz a rokonaira.

A marquis elfordult.
Az orvos gondolatai sokkal inkább a 

beteggel foglalkoztak, semhogy észre vehette 
volna a marquis különös viselkedését. Ahogy 
a lord elfordult, fölment a szobájába.

Waldemare lord izgatottan járt-kelt a 
korridoron. Fájt neki, hogy ily beteggé tette 
Alicet. Nem birt fájdalom nélkül arra gon
dolni, hogy az ő királynői szép fejét lete
gyék a hideg földre.

— Nem, ez nem lehet. Nem, akartam 
ennyire vinni. Akármekkora igazságtalan
ságot követett is el velem, gyilkosa nem 
leszek. Megmondom neki, hogy hol a fiú 
s aztán visszahozom.

Ezzel az elhatározással az ajtóhoz lé
pett, amelyen, mint az orvostól látta, há
romszor kopogott.

Az öreg Alison nyitotta ki az ajtót.
— Ön itt, lord ur ? — kérdezte bosz- 

szusan. — Úrnőm nem fogadhatja most.
A marquis egyszerűen félretolta a nőt 

b belépett az előszobába.
Meglátszott ezen a szobán is, a benne 

uralkodó fény és pompa daczára, hogy az 
úrnő beteg.

Anélkül, hogy a komorna kérésére és 
siránkozására hallgatna, Waldemare marquis 
benyitott a belső szobába.

A benne levő sok virág halottas szo
bára emlékeztetett. S a szoba úrnője is olyan 
volt, mint egy halott.

Az ablak nyitva volt. A görfüggönyök 
félig leeresztve, hogy a nap sugarai bejár
hassanak a szobába.

Az ablaknál feküdt Alicze. Elsoványult, 
sápadt arcza láttára Waldemare lord meg
rettent.

I Szépségét nem vette el a betegség. De 
sápadtan, kimerülve olyannak látszott, mintha

I mindjárt eltörne.

Föltekintett, mikor a marquis a szoba 
közepéig ért. De sem meglepetés, sem ha
rag nem látszott az arczán.

Az öreg Alison megjelent a lord háta 
mögött és fölkiáltott:

— Oh menjen el, menjen el innen, 
lord ur. Meg fogja öt ölni, igen, meg fogja. 
Menjen hát el I

— Csend, Alison 1 — szólt az úrnő 
barátságos, de a gyöngesége miatt alig ért
hető hangon. — Menj a másik szobába, hü 
lélek s hagyd itt a marquis urat.

— De az izgatottság ártani fog önnek 
— szólt sírva a komorna. — Oh úrnőm, 
szegény úrnőm, küldje el innen. Engedje, 
hogy ide hívjak valakit.

— Az úrnő szemrehányólag szólt:
— Alison 1
Az agg nő kezeivel betakarta könnyes 

arczát, visszavonult a másik szobába ős be
tette az ajtaját.

A marquis egyedül maradt Wycherly 
Aliceszal.

Karjait mellén egymásba fonva állott 
meg előtte s reánézett.

Szomorú érzések támadtak Waldemare 
marquis keblében, mikor ez elsoványodott 
fehér kezekre, a betegség által összetört 
testre nézett.

Beszélni akart, de nem volt képes reá.
— Mit akar tőlem ? Miért tolakodott 

ide a szobámba — kérdezte végre a nő, 
miután hiába várt arra, hogy a marquis 
szóljon.

(Folyt, köv.)

Vizállás.
— szept. 15. - szept. 16.

0
Méter.
felett 0 alatt

Méter

M.-Sziget . . 0-28 — 0-28 —
Szatmár . . 0-14 — 0-12 —
Tokaj . . — 0-61 — 0-68
Szolnok — 053 — 0-51
Szeged — 0-61 — 0-51
T.-Becse 0-09 — 029 -
Csongrád . . — 1-03 — 093
Gryoma 0-40 -----0.38 ~
Námény — 005 — 1-12
Arad . . . — 1.10 — 1.10

Nyilttér.
 Lágy, fehér bőrt

ifjúkori arozszint biztosan nyerhető,

szeplők
okvetlen eloszolnak, ha a Bergmann és társától Drezdában 

készült

Bergmann-féle Liliomtej-szappan
mindennap használatik. 1 darab ára 50 kr.

Kapható : Barcsay Károly, dr. Hibay György 
V&jda Imre és tars a es Bokor A. urak gyógyszer

tárában.

Dr. Rusz Gusztáv
az összes gyógytudományok tudora és ideggyógyász

letelepedvén Szegeden, orvosi gyakorlatát megkezdette.

W Lakása Szécbenyi-tér 8. sz. (Jerney-ház.)  
Rendel d. e. 7—9-őráig, d. u. 2—4-óráig. 

661-5-5

Ma szombaton, szept. hő 17-én 

a „Próféta" 
díszes udvarkertjében 

ERDÉLYI NÁCZI zenekara 
RÁCZ GYULA 

kitűnő prímás vezetése alatt játszik.
Tisztelettel

Ketter Károly.

Felelős szerkesztő: KULINYI ZSIGMOND.
Kiadótulajdonos: BÁBA SÁNDOR.
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u8 Szeged, szombat Szegedi Napló. szeptember 17, 1892. 223. sz.

Vasuti menetrend
Szeged—Szabadkai vonal:

a) Szeged—Szabadka.

Sz. v.
I. 11.
III.

Sz. V.
I II.
III.

Sz v.
I. II.
III.

Sz. v.
I. 11.
III.

V. v.
I. II.
III.

Szeged-rókus 8-15 11-58 4.51 8-48
Röszke 8-32 12.18 * bf

► T 5-08 9.09
Hornos 8-45 12.: 5 és

 
ÍU

8 15
-

5-20 9“
Palics 9-11 1 .05 Ás a 5-48 io~
Szabadka 9-22 1.20 ó 0

a p.3 6-00 10-36
Budapestre érk. 1.10 1.85

1 a s 
$3 a — 6"i

b) Szabadka—Szeged.

Mezőhegyes—Kétegyházai vonal: 
a) Mezőhegyes—Kétegy háza. Temesvár—Báziási vonal:

V . v. 
i. n. in.

V. v. 
i. n. ni.

Szeged indulás 3-00 2-00
1 Mezőhegyes érkezés 6.02 5.34

indulás 8.10 6-13
| Kamarás-major 8.22 6.47
Nesze 8.30 6-57
Kovácsháza 8.49 7 45

1
Bánhegyes n 9.io 7.38
Megyes-Budzás 9.32 8 oo
Bánüut 9.48 8“
Kétely háza érkezés 10.07 8.75

b) Kétegyháza—Mezőhegyes.
V. V. v. V.

i. n. ni. I. II. III.
liétegyháza indulás 4.30 3.00
Bánkút 4.48 3.21
Megyes-Bodzás 5^ 3.40
Báuhegyes 5-19 4.02
Kovácsháza 5.36 4.25
Nesze ő” 4.39
Kamarás-major •n 6.02 4-48
Mező hegyes érkezés 6.15 500

indulás 7.58 6.00
Szeged érkezés 10.30 9.oö

a) Temesvár—Báziás.

Sz. v.
I. II. II.

Sz. v.
II. III.

S z. v.
I.II. III.

Temes vár-Jőzsefv. ind. 5^9 12 00 8-10
Vojtek ind. 6-io 12-55 9 00
Detta n 6 31 1.16 9.18
Verseez n 7.31 2.12 lO0*
Fehértemplom 8.31 3-05 lO^J
Házias érk. 8.31 3.25 1135

687-1

Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében 
ezennel közhírré teszi, hogy a szegedi kir. jhiróság 24,731/888. számú végzése által 
Vas András, szegedi lakos végrehajtató javára, végrehajtást szenvedett Hevesi Illés 
és neje Sebök Verőn ’’szeged tanyai lakosok ellen, lak. csórva 286. sz. a. 13 frt 
60 kr. tőke, ennek 1885. évi október hó 4. napjától számítandó 6o/3 kamatai és 
eddig összesen 3 frt20 kr. perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végre
hajtás alkalmával biróilag lefoglalt és 392 írtra becsült birkák, szarvasmarhák, ser
tés és egy szekérből álló ingóságok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 16,964/892. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a hely
színén, vagyis szegedi határ Csórva 286-ik sz. tanyán leendő eszközlésére 1892. 
évi szeptember 19-ik napjának d. e. II órája határidőül kitüzetik és ahhoz 
a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg. hogy az érin
tett ingóságok ezen árverésen — az 1881. évi LX. t.-cz. 107, §-a értelmében — a 
legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az 1881. évi LX t.-cz. 111. §-a értelmében, kik az árvereltetni rendelt 
ingóságok vételárából a végrehajtó követelését megelőző kielégítéshez tartanak jogot, 
amennyiben az, hogy készükre a foglalás korábban eszközöltetett, a végrehaj
tási iratokból ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig 
alulírottnál egy példányban Írásban beadni vagy pedig szóval bejelenteni 
tartoznak. — Végre kötelesek bérbe- vagy haszonbérbe adók az 1881. évi LX. 
t.-cz 112. §-a értelmében azon követelés összegét, melyre nézve törvényes zálog
jogot igényelnek az árverés megkezdéséig alulírottnál bejelenteni.

Az árverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.-cz. 108. §-ában 
megállapított föltételek szerint lesz kifizetendő.

beit Szegeden, 1892. évi szeptember hó 3. napján.

_  Szabados Géza, kir. bírósági végrehajtó.

541-20-15
A vegytani ipar szakosztály el Ijárója 

Dr. H. Hitter r. Perger s. k.

A vizsgála'ot teljesité . 
Dr. R. Godefroy s. k.

537/1892. vh. szám. „
Árverési hirdetmény.

A cs. kir. technológiai iparmuzeum 
igazgatója: 

Exner s. k.

ELEGANS
párisi, ber ini és bécsi modellek

megérkeztek.

to. BUHL MALIIÉ ts TÁRSA
684-2-1

Csakis a világhírű CZIGARETTAPAPIROST használjátok

Les Derniéres Cartouches jegygyei
BRAUNSTEIN FRÉRES párisi

gyárából, 65., Boulevard Exelmans

Ezen gyártmány a papíripar diadala és a czigarettapapiros 
288-25-11 eszményképe.

Ezen erigarettapapiros és czigarettahüvely gyári raktára :

MT* Valódi franczia „LES DERNIÉRES CARTOUCHES“ cz:garetta-papirunk, vala
mint a valódi franczia czigaretta-hüveiyeink a „Les Derniéres Cartouches' papír
ból Szegeden és környéken minden norin^bergi nagykereskedésben, úgyszintén az 
összes magy. kir. dohány tőzsdékben kaphatók.

bocsájthatok forgalomba.
E trágya magas phosphor és káli tartalmánál fogva bámulatos ered

ményeket mutat föl.
A mellett a trágyázás oly egyszerű és kényelmes, mikép e trágyát bir

tokain leendő használatra minden gazdának lelkiismerettel ajánlhatom.

Minták, használati utasítások, árjegyzékek ingyen és bérmentve 
küldetnek szét.

620 15-5 Tisztelettel

Schuller Mór,

Fontos czigaretta-szivókra!

A cs. kir. technológiai iparmuzeum beható vegytani vizsgálat után a

név alatt forgalomba hozott 

ozott -valódl fra-xxczia, 
czigaretta-papirra,

oly jóváhagyást hozott, hogy a vizsgálatra beadott „LA C0CARDE“ tel
jesen ment az egészségre ártalmas anyagoktól, hamutarta’mára és súlyára 

nézve ped g

A LEGKITŰNŐBB ÉS A LEGJOBB.

Szegeden, 1892. Nyomatott a kiadó Bába Sándor könyvnyomdájában.

b) Báziás—Temesvár.

—
Sz. v. V. v. Sz. v. Sz. v. Sz. v.lSz. v.
I. 11. I. II. I. II. I. II. I. II. j I. II.
ni. III. III. III. Hr. 1 III.

Szabadit a
Palics

9-51
10-09

5.10
5.31

6-32
6-46

2'35
2-51

fi 43' Hnne se va-
9 -03]árnep

Hornos 10.43 67" 7.Í2 3-32 Ö.TTIjun. 5
Roszke 11.00 6.36 7.24, 3-36 - <u« 1 tői 1-

9 50 Lant - S3P(-
10.10 i-ig.Szeged-rókus érk. 11.23 7.00 7.40 f 3.55

—
Sz v. Sz. V. Sz V.

I. II. III I. II.III I. IIJII

Iláziás ind. 4.16 11-45 4.50
Fehértemplom n 4*38 12-08 5.14
Verse ez
Detta

n
n

5^
6~

1.07
2-07

6^2 7.85
Vojtek ii d 6 43 2 23 7-53
Temesvár-Józsefv. n 9-50 4-00 9^2

Szeged érk 6-49 7.37 1^5

hirdetmény.
Van szerencsém a t. földbirtokos és bérlő uraknak becses tudomására 

hozni, mikép itt Szegeden ujonan berendezett műtrágya gyáramat megnyitottam 
és azon szerencsés helyzetben vagyok, hogy a legjutányosabb árakmellett egy, 
az eddig előállított műtrágyákat messze fölülmúló trágyaanyagot az úgynevezett

cs. és kir. szabadalmazott

CONCENTRÁLT és EMELT TARTALMÚ MARHATRÁGYÁTŐSZI és TELI IDÉNYRE
az

Bécs I, Schottenring 25.

A jóváhagyás Dr. Eduárd Jugling cs kir. jegyző által hitelesíttetett, 
az aláírások valódisága elismertete’t a c . kir. törvényszék elnöksége ál
tal Becsben, valamint a császári ház és küliigyek cs. kir. minisztériumá
nak iroda-igazgatósága által.

Ezen papír, mely kiváló jó minősége folytán az 1887. évi Adelaidi 
jubileutni kiállítás alkalmával, valamin 1888-ban Sidneyben arany 
éremmel lett kitüntetve, kapható az ugyanebből készített cigaretta 
tokokkal együtt a fötözsdében Szegeden, hid utcza, Milkó-palota.ek
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